## 走在"成功北中"延长线上 大力提升学校办学品质

热烈庆祝山东省北镇中学建校65周年



在举国上下欢庆党的十九大胜利召开的 美好日子里,10月25日,北镇中学迎来了65 周年华诞

六十五年,在历史的长河中只是短暂的 -瞬,而在鲁北大地,在孕育出孙武、范仲淹 等先贤大哲,而今又实现着科学发展的滨州, 自1952年建校,以"教书育人、服务社会"为 己任的北镇中学,秉承"明志、勤奋、求实、创 新"的文化传统和精神品格,铸就了一代又一 代北中人"严谨踏实、勇于创新、热爱学生、言 传身教"的风貌,培育出"勤奋多思、尊师重 教、全面发展、学有特长"的桃李之芬芳、社会 之栋梁,并铺开了建设"省内一流、全国知名" 现代化中学的广阔而又灿烂的前景。

## 历史辉煌 业绩卓越

1952年10月25日,为适应建国初期国家 对各类人才的迫切需求,惠民专署决定在原 滨县(现滨城区)创办一所初级中学,以初步 构建地方基础教育体系。在极其艰苦的条件 下,16名教职工在滨县郑王乡毕家村,借用几 间民房,挂上写着"滨县中学"四个大字的匾 牌开始招生办学,当年共招5个初中班,学生 237人,开启了北镇中学光辉的育人伟业。自 此,一代代北中人薪火相传,奋斗不息。在十 分艰难的条件下,创造出优异的学习成绩,为 学校赢得了很高的声誉。1953年4月,学校 迁至惠民专区机关驻地——滨县北镇(现北 中实验初中部),更名为山东省北镇中学,隶 属惠民专区领导,当年暑假增设高中,成为完 全中学,1957年,学校被省教育厅确定为省重

岁月沧桑,历程艰辛。北中在曲折中前 进,在风雨中奋争。不管风云怎么变幻,道路 如何坎坷,北中人矢志不移,从未泯灭教育强 国、知识报国的理想,教书育人,辛勤耕耘。

党的十一届三中全会以来,北中沐浴着 改革开放的春风,高歌猛进,创新发展,以敢 为人先的精神深入推进教育教学改革,成功 探索出了一条符合自身特点的教育强校之 路。学校迅速崛起于齐鲁大地,1980年被省 教育厅确定为省首批办好的19所重点中学

进入新世纪,滨州经济社会和教育事业 发展迎来黄金期,学校的各项事业发展也进 入了快车道。在市委、市政府的关心支持和 市教育局的坚强领导下,北中开始了建设新 校的伟大征程,投入2.5亿元在西区建设了一 所占地732亩,集园林式、生态性、现代化为 一体的新校,并以此为基础,扩大办学规模, 加强内涵建设,大幅提高办学质量和效益。 学校发展掀开了新的篇章

北镇中学在悠久的办学历程中,形成了 "明志、勤奋、求实、创新"的优良校风,铸就了 "敬业奉献,奋勇拼搏,与时俱进,敢为人先" 的精神品格,培养和造就了一大批各行各业



市委书记、市人大常委会主任张光峰,副市长潘青一行到北 镇中学走访慰问教职员工。



航空教育成为北中走向全国的一张闪亮名片。



梦想从这里起航!



艺术教育让校园生机勃发。



杰出人才,为高校输送了4万余名优秀学生, 已经有700多人成为博士生导师、博士和博 士生。每一个从这里走出的学子,都为自己 的人生履历上留下北中的印记而自豪,北中 则因英才辈出、群星璀璨而荣耀。"选择北中, 成就未来"已经成为莘莘学子的共同心声。

历经六十五年风雨跋涉,今天,北镇中学 已经是一所享有盛誉的省重点中学和省级规 范化学校。由于办学成绩突出,学校近年来 被授予"空军青少年航空学校"、"山东省教书 育人先进单位"、山东省教学示范学校、"山东

省教学改革先进单位"、"山东省德育工作先 进单位"、"山东省先进基层党组织"等20多 项省级以上表彰称号。

## 改革创新 再创辉煌

如今的北中有高中、初中教学班108个 (高中89个、初中19个),学生5500人(高中 4540人,初中960人),教师589人。从规模上 可以说是大校,但北中人的志向是办成强校 和名校。市教育局给北中定位"做全市高中 教育航空母舰", 航母不仅是大, 更要强, 要切 实成为滨州高中教育实力的标杆。面对国家 教育发展新战略和高考招生制度改革新形 势,北中人在市委、市政府、市教育局的坚强 领导下,在历届领导班子打下的良好基础上, 大胆推进思想创新、制度创新、方法创新和管 理创新,着力提升学校的"核心竞争力",积极 寻找学校的"第二生长曲线",学校的内部管 理日趋规范,整体办学实力明显提升,办学特 色更加鲜明,使许多的不可思议和不可能变 为了现实和可能,实现了学校的良性循环和 有效发展。

优化办学思想。坚持立德树人根本方 向,以"学生向往,教师幸福,政府放心,人民 满意"为追求,以"市内示范,省内先进,全国 知名"为目标定位,确立了"走在'成功北中' 的延长线上,大幅提升学校办学品质"(质量、 内涵、文化、特色、信誉)的核心目标和"由优 质到卓越,由卓越到伟大"的发展愿景,以培 养"全面发展的人"为核心,围绕中国学生发 展的六大核心素养,确立了北中学子的"三 高"(高素质、高品位、高分数)培养目标和教 学工作"三个百分之百"(百分之百有清北生、 农村班学生百分之百考取重点大学、北中学 生百分之百上本科大学)的理想目标。这些 先进的教育思想、理念,让学校精神面貌焕然 一新,在办学实践中,充分发挥着引领、导向、 激励作用,推动学校工作不断向前。

创新工作方法。统筹推进,突出重点,采 取"1+n+1"的工作法。第一个"1"是指方向, "做正确的事","将梯子放对墙",坚持正确的 办学方向。后一个"1",是底线,即依法办学, 规范行为。中间的"n",指的是一定时期的n 项重点工作,主要体现在十个主题词上:定 位、继承、借鉴、质量、底线、安全、机遇、特色、 创新、发展,即准确定位,纵向继承,横向借 鉴,提升质量,守住底线,保证安全,抓住机 遇,彰显特色,开拓创新,超越发展。

**推进机制创新。**成功召开第七届教职工 代表大会,审议并通过了学校《章程》《2017— 2020年发展规划》《教师"校管区聘"管理改革 实施方案》等八个文件。紧接着,全面推进 "校管区聘"管理改革,以全面实现教育现代 化为目标,推进学校治理体系和治理能力现 代化,按照"师生导向、扁平模式、矩阵结构" 的原则组建学校新的组织结构,成立教育教 学"五大分区"、管理服务"五大中心",实行从 副校长到教师全员层层聘任制,优化资源组 合,激发办学活力。与此同时,按照市政府指 示和市教育局批复精神,在全市率先探索实 施混合所有制办学,全面托管渤海中学北校, 帮扶薄弱学校。配备一流师资团队,组建高 效管理框架,与本校区同步编制和实施教育 教学,拓宽质量提升新的空间。

实现全面育人。把培育践行社会主义核 心价值观、增强学生社会责任感、创新精神、 实践能力作为重点任务贯彻到教育全过程, 深入开展十大主题教育活动(国防教育、"三 爱三节"主题教育、革命传统教育、法制教育、 安全教育、理想信念教育、卫生健康教育、诚

信教育、社会主义核心价值观教育、习惯养成 教育)。加强德育课程一体化建设,建构起德 育课程、学科课程、传统文化课程和实践活动 课程"四位一体"的德育课程实施新格局。将 思想道德教育和正面价值引领,贯穿于班会、 国旗下讲话、开学仪式、毕业仪式、成人仪式、 休学仪式等基本教育活动和仪式,潜移默化, 注重实效。加强校风、班风和学风建设。强 化学生良好行为习惯培养和规范,抓具体、抓 经常、抓突出问题,综合治理,齐抓共管,努力 营造校风正、班风纯、学风浓的教育氛围,造 就卓越型北中学生群体。

实施"培尖、提质、增量"工程。充分研究 吃透新高考精神,科学调整教学模式,优化教 学资源,高效推进走班教学。构建特色校本 课程体系,注重培养学生核心素养,实现促进 学生素养全面发展与提升升学竞争力的有机 全面实施教学精细化管理,建立科学 的教学管理和质量保障体系,对教师课堂教 学、作业布置(作业量和批改情况)、听评课情 况、备课学案、弱科辅导、边缘生转化工作、晚 自习周末值班等进行过程性督导评价。注重 课堂教学,细化过程管理,减少课堂教学的随 意性,强调备课充分的预设,在充分预设的基 础上追求高质量的生成,向课堂要质量,要效 益。探索实施招生改革,启动校长实名推荐 和"博雅领军训练营",增强学校对优质生源 的影响力。重视自主招生的组织和指导,主 动对接名校,争取各类指标和名额。办好竞 赛部,将优生和学科特长生培养纳入专项管 理,配备专门师资,多方学习借鉴,借力外部 资源,为学生冲击名校奠定坚实的基础,突破 尖子生培养瓶颈。

引领专业发展。制定实施《学科建设三 年规划》和《高中教师个人专业发展三年规 划》,深化"一、三、六、九"工程,师徒结对,以 老带新。启动老教师"晒课"、新教师"赛课" 系列活动,举办系列"教师发展论坛",聘请省 内外知名专家来校讲学,开展"订餐制"校本 培训,积极支持并组织老师外出学习。教师 专业发展硕果累累,北中教师在特级教师、正 高级教师、齐鲁名师、市突贡专家申报以及各 级各类业务称号、综合表彰、业务竞赛评选中 群星璀璨,遥居全市第一,充分展现了北中一 流师资实力,为教育教学工作的高效开展和 质量大幅提升提供了坚实的保障。

提升教学质量。2017年,中考和高考均 取得新的突破,实现了"点上炫目,面上丰收" 的任务目标。中考449人考取北中高中部, 以绝对优势继续领跑滨城区、高新区、开发区 和市直21所初中学校;高考1424位毕业生参 加高考,55%的学生考取一本院校,88%的学 生考取本科院校。4名同学被北京大学录取, 1名同学被清华大学录取,29名同学被C9大 学录取,132名同学被985大学录取,264名同 学被211大学录取,高分人数及自主(一本) 线和本科上线率均居全市23所高中第 位。本学年度,共有8位学生荣获全国奥林 匹克竞赛山东赛区一等奖,创历史纪录。

六十五年筚路蓝缕、风雨兼程,在岁月的 年轮上刻录下经典;六十五年励志奋进、春华 秋实,在辉煌的历程中留下了永恒。北镇中 学正阔步走在"成功北中"的延长线上,朝着 不断提升学校办学品质的核心目标不断迈 进。相信,这条路会越走越宽、越走越远。正 如,学校第七届教代会第一次会议《工作报 告》中所描绘的那样:在北镇中学岁月的长河 里,没有两岸,只有前方——前方,风景更美!





王新村 省教育先进工作者



省教学能手



丁庆峰 正高级教师 省特级教师



张传勇 省优秀教育工作者



徐春云 省教学能手



邢成云 省特级教师 齐鲁名师



李福顺 省优秀教师



省教学能手 孙长智



省优秀教师 省特级教师 李丽



杨志强 省优秀教师



省中小学优秀德育工作者 王贵来



丁纯新 省优秀教师 省教学能手





省中小学优秀德育工作者 安春云



刘德学 省优秀教师



曹同江 省教学能手



郝海生 省中小学优秀班主任